

A $\frac{301}{224}$



301

А

А

224

РИМСКІЕ ЦАРЬ,

ИХЪ

ЦЕРКОВЬ И ГОСУДАРСТВО

ВЪ XVI И XVII СТОЛѢТІЯХЪ.

Н. В. Савельева.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ВЪ ТИПОГРАФІИ ИМПЕРАТОРСКОЙ АКАДЕМІИ НАУКЪ.

1842.

А

A

HERBERT H. LOCKE

H. H.

HERBERT H. LOCKE

HERBERT H. LOCKE

H. H.

HERBERT H. LOCKE

HERBERT H. LOCKE

H. H.



2007081599

A

РИМСКІЕ ПАПЫ, ИХЪ ЦЕРКОВЬ И ГОСУДАРСТВО, въ XVI-мъ и XVII-мъ столѣтіяхъ.

Исторія Западной церкви всегда обращала на себя вниманіе, и, не смотря на то, до сихъ поръ еще ни кѣмъ не написана вполне и безпристрастно. Это впрочемъ и естественно, потому что ею занимались исключительно западные Европейцы, Католики и Протестанты: перомъ однихъ руководили сильное пристрастіе и обожаніе Папскаго престола; перомъ другихъ руководила столько же слѣпая ненависть къ Папамъ. Для ревностныхъ Католиковъ престолъ Римскаго Первосвященника всегда казался святынею, и никогда не хотѣли они рассмотреть *политическую сторону* владычества Папскаго. Писатели Протестантскіе вдалились въ противоположную крайность: смотрѣли на Ватиканъ только съ одной мрачной стороны; указывали на него, какъ на вертепъ суевѣрія, обмановъ, пороковъ и жесточайшаго тиранства. Оттого-то именно, предъ глазами обомъ, и Католика и Протестанта,—равно предубѣжденныхъ, и потому равно несправедливыхъ,—всѣ рѣзкія черты, вся физіогномія Римскихъ первосвященниковъ почти совсѣмъ сглаживались; настоящая характеристика ихъ затемнялась, исчезала. Въ сочиненіяхъ историковъ мы видѣли *образы безъ лицъ*, а не живыхъ людей, не этихъ старцевъ, безсильныхъ и вмѣстѣ могучихъ, на голосъ которыхъ преклонялась Европа за-альпская, со страхомъ и трепетомъ. Показали-ль намъ, какъ эти дряхлые первосвященники Рима, попеременно то игрушка дикой черни и мелкихъ тирановъ Италіанскихъ, то величавые покровители юныхъ республикъ Италіи, бросили перчатку наследникамъ Цезарей, вступили въ борьбу съ ними, тяжкую, долгую, которая подвергала ихъ всѣмъ превратностямъ счастья, и изъ которой вышли побѣдителями. Смотрите: Папу изгоняютъ изъ его царственнаго города, и нѣтъ ему убѣжища, гдѣ бы могъ безопасно преклонить голову; но здѣсь побѣждено только лице, побѣжденъ тотъ или другой изъ



Папъ, а идея, которая постоянно руководила ихъ политикою, не истреблена: она передается отъ одного другому — и Папство еще не побѣждено; бѣглое, блуждающее, оно все-таки править судьбами царствъ и народовъ. Непрерывные расколы обуревають Римскую церковь, внутреннія распри терзають ее въ продолженіи цѣлыхъ столѣтій; но это не истребляетъ энергіи Папъ, а кажется только усиливаетъ ее, и Папство цвѣтеть и кипитъ новою жизнію, честолюбивое и гордое, больше чѣмъ прежде. Реформація, приготовленная событіями среднихъ вѣковъ, отторгаетъ отъ власти Римскаго первосвященника народы сѣвера. Могучеству Рима нанесенъ ударъ сильный, жестокий; но, еще столько жизни сохранило оно, что даже самъ Наполеонъ принужденъ былъ прибѣгнуть къ нему, хотя, конечно, только для виду. Какъ хитро, искусно измѣнялъ Римъ свою политику, послѣ реформаціи: много ошибокъ сдѣлали владыки Рима, но изъ честолюбія, а не изъ слабости; не отказываясь отъ притязаній своихъ, они смягчаютъ ихъ формы; не отрекаясь отъ прошедшаго, они ласкають будущее. Вглядитесь, какъ молчаливо и благоразумно отступивъ въ предѣлы своихъ церковныхъ обязанностей, Римскій Дворъ сосредоточилъ всю свою энергію, и вдругъ опять было распространилъ свое вліяніе, еще въ большей сферѣ, нежели прежде, неутомимой дѣятельностью религиозныхъ орденовъ и системою воспитанія юношества, вѣренною наслѣдникамъ Игнатія Лойолы.

Нашему времени предоставлено было сдѣлать *первыя опыты* на этомъ новомъ поприщѣ Исторіи. Труды Французскихъ и Нѣмецкихъ писателей разъяснили наконецъ *общія черты* Папскаго владычества, и приготовили нѣсколько отдѣльныхъ жизнеописаній Римскихъ первосвященниковъ. Всѣмъ этимъ воспользуется *будущій историкъ* Западной церкви, неомраченный религиозными предразсудками Католиковъ и Протестантовъ, основательно изучившій исторію *нашей* церкви. Можно сказать рѣшительно: пока западные писатели не будутъ изучать исторіи восточной Европы, до тѣхъ поръ никогда имъ не удастся начертать *полной* картины возвышенія, могущества и постепеннаго низпаденія Римскихъ первосвященниковъ. Отношеніе Западной церкви къ Восточной, виды Папъ на Россію, тѣсно связаны съ такими множествомъ частныхъ вопросовъ, что безъ глубокаго изученія всѣхъ